

# 新疆是个好地方

井下作业公司征战记·序



任何人都可以有梦想，但只有那些敢于踏上冒险之旅的人才能使它成真。

——《牧羊少年的奇幻之旅》

井下作业公司档案馆里,14座档案架仅2座还有空余,这里尘封着它成立60年以来的历史片段。

——“1978年调出100余人到新疆参加石油会战。”

——“1987年3月5日,根据(四川石油)管理局石油天然气工程公司与新疆石油管理局南疆石油勘探公司签订的《劳务合同》,处(井下作业公司前身四川石油管理局井下作业处)派出固井队、压裂队到新疆服务。”

这是井下作业公司关于征战新疆市场最早的两条档案记录,也是该公司走出四川盆地寻求更多市场发展的起点,更是石油人“五下六上塔里木”在四川、在井下作业公司留存的历史片段。每一段档案记录的背后,都值得后来人追根溯源般地探索与追寻。

## 塔里木 | 序曲

“塔里木有丰富的油气资源,只是我们的装备和技术太原始、太落后”。1979年7月,原石油部部长宋振明在最后一支石油队伍撤出塔里木会战时,无奈慨叹会战受当时技术装备、自然条件、经济能力等诸多因素对盆地开发的制约,仅发现依奇克里克油田和柯克亚凝析气田,又一次折戟而归。这已是在塔里木第五次组织会战了。

塔里木盆地是我国最大的沉积盆地,也是当时世界上仅存的少数几个尚未进行全面油气勘探的大型沉积盆地之一。20世纪50年代,中苏两国政府合作,成立中苏石油股份公司,启动“一上塔里木”的会战。受当时装备技术水平限制,盆地地台区埋藏太深钻井下不去,沙漠区进不去,勘探开发重点向北移动至与塔里木盆地相邻的准噶尔盆地。

1957年,组织“二上塔里木”,高峰时期队伍总量达到4500多人。在这一次会战中,“勇敢的石油工作者”505重磁队完成了9次南北穿越塔克拉玛干的壮举,终于走进了沙漠区,并于1958年在天山南麓发现储量300万吨的依奇克里克油田。1959年由于勘探队伍被抽调参加大庆会战,仅有少部分人员留下,会战结束。1964年、1970年石油部又组织了“三上塔里木”、“四上塔里木”,都因历史原因中途停顿。

直到1978年2月,“五上塔里木”再一次声势浩大地拉开序幕,14800多人、2000台套设备在塔里木盆地西南部进行“马蹄形”会战,发现柯克亚油气田。然而,交通不便、补给困难,加之长时期聚集一万多人队伍,给当地带来沉重负担,不得不再次撤离。

在这近30年的时间里,一代又一代的石油人怀着为国找油的梦想来到塔里木,“五上塔里木”,五次铩羽而归,让这里成为石油人的未竟之役。尽管经历了五次挫折,石油人在塔里木找到大油田的信心从未动摇。1982年启动的中美合作开展塔里木盆地地球物理勘探,“横穿塔克拉玛干沙漠做了十几条大剖面”;1984年沙参2井首次在塔里木盆地古生代海相碳酸盐岩底层获得重大油气发现……让“六上塔里木”呼之欲出,过去正反两方面经验显示:会战“机构要精干、人要少、水平要高”。

1985年7月,由新疆石油管理局组织再上塔里木的工作正式开启。一年之隔,1986年7月,石油部钻井司在北京主持召开塔里木盆地库南1井招标会,“塔里木盆地的钻井工作,以及录井、钻井液、测井、测试、固井等作业,均由南勘公司在全国范围招标”。至此,以甲乙方合同制和项目管理方式的“油公司”运作模式在塔里木拉开序幕。1987年3月,四川油田钻井队伍及相关专业服务队通过投标方式正式进入塔里木盆地,井下作业公司负责开展在疆固井施工任务。至此,1978年和1987年的两条档案记录完成了历史溯源。

1988年12月19日,一份《关于加快塔里木盆地油气勘探的报告》由中国石油天然气总公司送呈至党中央、国务院,并决定从1989年起,“进一步加强领导,增加队伍,采用新的工艺技术和新的管理体制,在塔里木盆地组织开展一场高水平、高效益的石油勘探开发会战”。

当年4月,井下作业公司前身所在的四川石油管理局作为首批参战单位正式加入了这场改革开放以来,中国陆上石油工业动员力量最多、涉及范围最大、开放程度最高、影响最为深远的石油会战。1990年,为响应会战需求,井下作业公司再次增派压裂队及机修人员,并正式组建井下作业大队,“设备拉了40多个火车皮”,参战人员规模达到265人,并在随后一年增加至363人,全面负责四川石油管理局在塔里木的固井及储层改造业务。

塔里木会战,不搞“大而全、小而全”,实行专业化服务、社会化依托、市场化运行、合同化管理,建立固定、借聘、临时“三位一体”用工制度和党工委统一领导体制,“打的不仅是一场生产仗、经济仗,也是一场维护全国的稳定大局,建设和繁荣边疆的一场政治仗”。

面对在塔里木建立中国陆上石油工业新体制试验区和寻找重要油气资源战略接替区的历史使命,井下作业公司最初奔赴新疆的三百人队伍和那时参战塔里木会战的三万同袍一起,在塔里木盆地探索成立以市场经济为主导的石油企业,走一条“别人没走过的路”。这也成为井下作业公司自1964年成立以来首次走出四川,闯荡新市场、新区域的历史起点。



1987年 井下作业公司走出四川勇闯新疆固井市场

2003 7 31

2003年满东1井压裂酸化作业现场

## 轮南 | 入阵曲

“僵卧孤村不自哀,尚思为国戍轮台。”轮南是轮台县城以南区域的简称。自西汉在轮台设立使者、校尉屯田戍边以来,轮南地区就是一片无人定居的荒原,仅有放牧的牧民在这里走过。从轮南继续向南,穿过塔里木河及两岸丛生的原始胡杨林,就是举世闻名的塔克拉玛干沙漠。

轮南是塔里木会战的源头。随着1988年5月轮南1井和1989年7月川庆公司70567钻井队(原新疆石油管理局6048钻井队,2007年划归四川石油管理局)承钻的轮南2井相继突破,提前一年完成了石油部“六上塔里木”“三年突破”的目标,成为加快塔里木盆地油气勘探步伐,开展塔里木会战的历史契机;这里也是塔里木会战“建立两个根据地,打出两个拳头,开辟一个开发生产试验区”工作部署中其中一个根据地所在。随后的35年间,一批批石油人将向这里不断奔赴。现任井下作业公司新疆分公司大班周建明正是井下作业公司1991年98名新增赴疆人员的其中一员。

“87年井下最早过来的时候,就住在轮2井作业区,板房当住房;后来,我们在轮5井旁边修了平房;93年有了‘轮南小区’,我们有了院子;96年搬到大涝坝;98年又搬回轮南;2003年,我们在轮南以前平房的地方修了楼房;2008年专业化重组时,二勘前线指挥部交了一栋楼给公司管理,在这个基础上建设了现在的轮南生产基地。”周建明自1991年来到新疆后就一直在那里工作,“来得早”的他能清晰地回忆起井下作业公司赴疆人员响应塔里木会战需要逐井而居

的“游牧”生活足迹,“当时为保障库车地区的固井需求,我们还有一支固井小分队单独在库车县塔西南石油招待所住了快一年”。

任何一个投身会战的石油人都清楚地知道,每一个有油气前景的地区,从普查勘探到发现油田,形成一定生产规模一般需要8至10年时间。所有的迁徙与艰苦则会在发现油田实现稳产后得到回报。1991年,周建明到来时仅仅是塔里木会战开始的第二年,是井下作业公司赴疆开拓新市场的第4年。截至1990年末,该公司已在塔里木市场成功完成192井次固井作业,7井次酸化作业。

此时的井下作业公司在疆固井队伍已发展成为一个集固井方案设计、现场施工、水泥浆实验的综合服务性队伍。并于1991年5月,成功完成轮南46井5英寸尾管固井,井深达到6208米。这成为井下作业公司在四川盆地完成我国第一口井深超过6000米超深井女基井、突破7000米超深井固井关基井后,走出盆地完成的第一口超深井固井作业。随着后续轮南59井等一系列大难度固井的成功,井下作业公司在这片崭新的市场和区域逐渐积累起对付超深井、复杂井的固井经验,得到了塔里木指挥部领导的高度评价、表扬。这为井下作业公司攻克塔里木盆地井眼深、温度高、压力大、地层复杂、盐水层多等一系列固井复杂难题,奠定了扎实的基础。

1991年,同周建明一起来到新疆的还有新一批的井下作业公司压裂队伍人员,该公司压裂酸化作业业务自此全面铺

开。仅入疆当年就完成15井次酸化施工，达到过去四年来的2倍之多。这一年共同来到塔里木市场的还有该公司制度化的《对外工程服务条例》和全新的技术成果“泡沫酸设计程序”。

《对外工程服务条例》是井下作业公司适应和满足塔里木会战形势需要制定的管理规定，共18条，涉及施工管理、安全管理、设备管理和换班人员管理要求等多个方面。该条例中首次将“任何工程、工种、工序都必须服务于生产，服务于前线，按调度指令，正点运行”“管生产必须管安全”等规定写入章程，成为井下作业公司对外工程服务的规范化、程序化的起点。

“泡沫酸设计程序”则是井下作业公司与西南石油学院合作编制的设计程序，也是当时该公司在四川开展碳酸

盐岩酸化作业技术研究的最新成果。此前一年，该程序在四川地区进行泡沫酸酸化施工设计时使用率已达到100%，具有良好的现场应用效果。为了积极响应塔里木会战“采用新工艺、新技术，力求打出高水平、高效益”的“两新两高”工作方针，站稳塔里木新市场，井下作业公司开始着手将自己成熟化的全新成果面向塔里木市场进行推广，这一年在疆酸化作业施工合格率达到100%，泡沫酸技术工艺的到来也进一步丰富了塔里木盆地酸化作业改造手段。这也为该公司后续大胆、主动将四川盆地成熟化技术成果向外部市场进行技术移植，构建技术优势建立了信心。

轮南是塔里木会战的缘起，也是井下作业公司出川入疆的起点。他们从这里出发，也在这里扎根，开启了一场持续35年的市场征战。



塔深1井固井作业现场

## 塔中 | 变奏曲

“出油了，塔中1井出油了！”1989年10月19日20时许，和塔中1井隔着半个塔克拉玛干沙漠的库尔勒，一群人正对着晴朗的夜空高喊。这是跨越3年时间，对1986年塔里木盆地综合研究队完成对该地区油气资源评价的时空回响。

“塔克拉玛干”在维吾尔语的意思是进去出不来的地。它位于新疆南部塔里木盆地中心，南北长400多千米，东西宽1000多千米，是中国最大的沙漠，也是世界第二大流动沙漠。从轮南向南进入沙漠，沙丘聚而成垄，沙垄叠摞成山，沙山连绵起伏，无边无际，一如波涛汹涌的大海瞬间凝固的一般，成为一片沉寂的“死亡之海”。

一直以来，深入塔克拉玛干腹地钻探，征战这片“死亡之海”都是石油人的梦想。上世纪80年代以来，19条南北纵贯塔克拉玛干沙漠的区域地震大剖面，确定了8200平方千米的塔中巨型构造的含油潜力。20个红色油桶在沙海中围合出了塔中1井的井位所在，成为了塔里木会战将塔中1号构造作为塔里木盆地台盆区战略突破首选目标的历史见证。当1989年塔中1井进行测试时，日产轻质原油576立方米、天然气36万立方米的测试产量，更是成功掀起了塔里木会战的第一个高潮，也拉开了深入沙漠腹地勘探开发的历史序幕。

当时进入沙漠腹地勘探开发，运输人员和物资器材主要依靠空中运输和沙漠车。“我是坐过沙漠飞机的”周建明回忆的语气带着骄傲。乘坐飞机或乘坐沙漠车越过漫漫黄沙上井施工，是井下作业公司在疆人员彼此区分塔里木会战参与时间、施工区域的重要标志。他们爱以“运气不好、没坐过飞机”作为其中评判标志。但“运气好、坐过飞机”的周建明却因为“这份好运”，常常需要长时间在沙漠驻守。

1994年，入疆第4年的周建明已成长为一名出色的水泥泵车操作手，也成为井下作业公司随钻撬装沙漠固井机最早一批的操作手。随钻撬装沙漠固井机和固井泵车在钻井期间“应召而至”开展固井作业的工作模式不一样，需要随钻机一同搬迁，人员也一同值守，每班6到7人，每2、3个月进行换班。

周建明回忆道：沙漠腹地的固井作业规模一般在200—300吨，人留在沙漠里，水泥则全靠沙漠车“背进来”。从灰车到沙漠车，单车运载能力从35吨下降至15吨，行驶速度下降至每小时8公里。在南北长400千米、东西宽1000千米的塔克拉玛干沙漠中，没有贯通南北的沙

漠公路，固井水泥从水泥生产厂要历经35吨的运灰车、15吨的沙漠车灰罐、50吨的井场灰罐来回倒换，才能穿越塔克拉玛干沙漠，最终达到现场、进入水泥浆配混流程。其运输过程常常耗时1到2天，而涉及其中的罐体倒换、车辆调度统筹更需要精准细致的计算。进入沙漠腹地勘探过程的繁杂、时效的欠缺、成本的高昂，仅从固井作业的水泥转运过程也能“可见一斑”。

“自治区早就打算修一条贯通沙漠南北的沙漠公路，长期以来苦于没有技术资金，寄希望于塔里木石油会战”。早在1986年，石油部沙漠钻井顾问组就曾提出修建沙漠石油公路的建议。1989年，塔中1井获得高产油气流后，预示着这一地区可能找到丰富的油气田。其高达5000多万元的运输成本，更是让“要打经济仗”的塔里木着手筹谋更长远的布局，决心修建一条跨过塔里木河，通向塔中的沙漠公路。

1994年7月，沙漠公路经过试验验证、筑基防沙，成功挺入沙漠腹地。通车典礼与塔里木盆地塔中4油田开工，一同在沙漠公路上举行，向沙漠宣告着石油大部队的到来。1995年9月20日，这条沙漠公路继续向南延伸至民丰县，与315国道相接，总长达到522千米，成为贯通塔克拉玛干沙漠的第一条沙漠公路。它如摩西开海般，划开塔克拉玛干浩瀚无垠的黄沙，连通天山与阿尔金山，在沙海中架起一座彩虹，让七彩的光芒照向沉寂的“死亡之海”，绽放出春天般的生机。

就在这一年，这片本是“死亡之海”的地方也承载起井下作业公司由于四川盆地固井工作量不足，全力依靠开拓新疆市场保持公司良性发展的希望，他们要抓住新市场、新时代的契机，全力投入新疆地区井下作业市场的竞争，反哺川渝。该公司凭借多年积淀的套管柱设计软件、套管扶正器位置安放设计软件、动静态模拟水泥浆施工装置及计算软件等技术优势，高质量完成了塔里木探区深井、高压油气井、低压、漏失等复杂情况井的固井任务，发展形成了全套适应塔里木探区实际情况的工艺措施，成功占领了此时塔里木盆地三分之二以上的固井作业市场。

1996年，现任井下作业公司技术研发中心基层党委书记曾凡坤还是入职井下作业公司仅一年的“愣头青”。他坐了整整4天火车来到新疆，深深震撼于塔里木盆地广袤的土壤之上，石油大会战所激发的蓬勃战斗力。这一年，井下作业公司在塔里木探区超深井、复杂井、高难度井的固井作业中陆续创造三个探区第一——在克参1

井以1812米创造了5英寸尾管悬挂长度第一；在阳霞1井以6569米创造了5英寸尾管固井下深第一；在英买30井以225吨创造了13-3/8英寸套管固井一次注水泥量第一。

更让曾凡坤惊讶的，还有这里完全区别于传统石油大会战的开放市场概念。进入1997年，井下作业公司已经在塔里木市场成功服务十年，对开放市场的概念理解也更加深入，并逐渐形成了一系列通过教育、经济、技术、组织实施等手段强化公司员工市场意识的工作方式。在固井用户维护方面，不仅组织人员深入用户单位进行市场调查和用户质量回访，还通过召开固井用户座谈会进一步完善售后体验，连续多年保持固井施工合格率100%。在这片探索我国陆上石油工业深化改革样本的试验田，该公司历经10年探索，孕育出最质朴、原生的市场概念、服务概念，并开始寻找工程服务以外的工具、油化产品的市场机会，“设计+工程+产品”一体化服务模式原型在新疆市场开始萌芽。

谋定而后动，井下作业公司逐渐在新疆市场尝试自主研发的SD系列水泥外加剂试验、SD80冲洗隔离液试验，并于1998年大力推广应用“SD冲洗性隔离液应用技术”“高温高密度抗盐水泥浆体系的研究与技术”。并凭借新技术、新工艺的现场经验积累，于2000年在柯深101井成功完成了塔里木盆地177.78毫米最大固井深度的尾管悬挂固井作业，一举实现了塔里木盆地有史以来首次高温、大温差、高密度、高泵压、超高钢级套管的高难度固井作业。在新疆市场推广成熟多年的隔离液工艺技术，还额外帮助曾凡坤成功应对了后来回到四川施工作业的第一口井由于钻井液污染水泥浆的超大“下马威”。即使到现在，曾凡坤依旧感谢新疆市场对他的锻炼，以及“人员流动带来的知识扩散”。

市场的考验总是随着塔里木会战深入不断更新。2003年，为进一步突破塔中志留系“口口见油，口口不流”的困境，塔里木油田启动满加尔凹陷及周缘志留系勘探目标研究。在这个中国陆上最开放的油气工程服务市场，“沙漠中碳酸盐岩加砂难度太大”成为群狼环伺中的“头狼”。为保证满东1井的储层改造效果，塔里木油田组织召集了全国各油田、相关研究单位的压裂专家和国外技术服务公司连续开了2天方案会，咨询讨论加砂压裂设计方案。

2003年8月2日，井下作业公司在满东1井进行小型测试压裂，对“沙漠中碳酸盐岩加砂难度太大”有了“三高一低”更具体、深入的认识，即闭合压力高、裂缝弯曲摩阻高、滤失系数高和渗透率低。针对新认识，井下作业公司因地制宜，并决定“施工采用原设计的第二备用方案（40立方米陶粒），将原设计的主方案（60立方米陶粒）作为第一备用方案”。一天后，满东1井正式压裂圆满结束，成功加入陶粒60.2立方米。井下作业公司不仅凭借超

设计参数50%支撑剂，“把国外公司‘加服了’”；还通过《施工前质量控制检查清单》等6张表单、41项检查内容的签认检查工作方式为当时加砂压力施工质量控制建立了工作模板。

最终，满东1井志留系获得战略性突破，首次在满东地区发现志留系凝析气藏；并通过后续对塔中地区老井复产，协助上交塔中12-50井区、塔中16井区志留系预测储量。这不仅让井下作业公司参战塔中的足迹留在了成功突破塔中志留系“口口见油，口口不流”困境的勘探开发历史中，还让该公司能够在巴山蜀水之外完成了“沙漠碳酸盐岩加砂”的知识性突破，这是塔里木聚集全国力量开展石油大会战的另一种意义。

而2004年来到新疆的现任井下作业公司压裂酸化作业公司基层党委书记李雪飞，则在入疆后领教了塔里木沙漠的另一群“狼”——深井、超深井占比全国第一带来的施工组织巨大差异。由于新疆储层埋深普遍较深，酸化施工规模约为400-600立方米，而那时四川地区仅有80-100立方米。储存酸液的酸罐容量为40立方米，仅罐体数量就能达到7倍的差异。而进沙漠腹地施工，即使沙漠公路已建成通车了近10年，然而只是完成了鱼骨的主干，连通沙漠腹地井场的细鱼刺依旧需要沙漠车辅助。因此，沙漠腹地的酸液运输也要经历从运输车酸罐到沙漠车再到现场大型酸罐的转换，才能进行最后的配置。

李雪飞深深地记得有一次在沙漠腹地的转酸过程整整持续了7天，酸液规模达到1000立方米，装了整整25个罐。这也意味着，后续进行酸液添加剂的配置至少需要25次。那会的酸液配置还很原始和粗糙，需要先爬到酸罐顶部，再一罐一罐地把装有添加剂的药品罐推倒倒入大型酸罐里。

在李雪飞记不清年份、井号的记忆中，依旧清晰地记得同事大量推运添加剂到后来完全没了力气，情不自禁吼出一句“人定能胜天”激励自己。那一声长哮仿佛划破沙漠夜空，为石油人在塔中近十年的勘探开发历程留下注脚。

1989年，塔中1井出油；1992年塔中4井取出了100多米东河砂岩含油岩芯；1995年，井下作业公司顺利完成塔中11井和塔中30井全国首次沙漠腹地加砂压裂施工，均获得成功。节节胜利之下，1997年塔中地区的塔中26井等4口探井相继获得工业油流后瞬间陷入沉寂，随后部署的4口探井全部打空，塔中勘探陷入低谷。塔中勘探已持续十年的，“几乎没有一口碳酸盐岩能够稳产，没有一个区块能够投入开发，几乎到了‘老虎吃天，无从下口’的地步”。

1998年至2002年期间，塔中勘探战线不断收缩，一度打击了参战塔里木会战人员的信心。井下作业公司档案

记录这样描述着当年的情形——“1998年，在塔里木探区勘探开发工作量较往年大幅度减少，竞争日益激烈……”那一年，在塔里木市场川庆公司钻井总量仅为18井次，随后一年更是下降到参战以来最低。井下作业公司固井作业量和市场份额也随之锐减，固井作业总量仅有三年前的三分之一。市场环境的直观影响，将工程技术企业的被动性彰显得分外直白，这也为井下作业公司后来在市场竞争中始终保持“高度危机感”埋下了伏笔。

直到2003年塔中16井区三维地震勘探项目完成和2005年塔中82井上钻并实现高产，才让这片沙漠腹地一扫过去的阴霾，阳光灿烂。2009年至2011年三年间，塔中相继发现了三个超千亿立方米油气区块，正式开启400万吨产能建设工程。也让以李雪飞这批新世纪参加塔里木会战的压裂酸化专业从业者再次吼出“人定能胜天”的口号。

从1989年塔中1井获得突破，到2005年塔中82井发现塔中1号奥陶系亿吨级大油田，塔里木石油会战在塔中从山穷水尽到柳暗花明，花了近17年时间。井下作业公司参与推动的超深层碳酸盐岩储层深度改造技术成为众多推进塔中勘探开发的技术力量之一，其研发的胶凝酸化工艺对塔中地区的奥陶系灰岩储层改造效果明显，取得突破性进展，并在塔中26、44、45井等三口井应用后，全部实现了从零星产量到高产油气流的储层改造提产提效。

时任中国石油天然气总公司经理、党组书记王涛在《塔里木答卷》的回忆录中，这样形容这一段历史“突破了技术难关，才能使塔中的勘探进程得以加快……以史为鉴，塔里木勘探不论再遇到多少挫折，都应当坚持下去，还会找到更多更大的油气田。”

历经坎坷，坚韧不拔，终会迎来成功的一天。塔里木会战中关于塔中勘探开发的历史，在“死亡之海”谱写出一曲雄壮的锲而不舍的颂歌。历经塔里木会战的井下作业公司也在服务市场的过程中完成了精神品质的锤炼。

2007年，第二条沙漠公路成功连通阿克苏和和田，全长424公里，并与第一条沙漠公路在塔中交会。随后三年间，随钻橇装沙漠固井机、沙漠车逐渐退出历史舞台。“死亡之海”之中，钻机耸立一如巨轮高昂的桅杆，为沙海点亮生命的星火。井下作业公司的固井设备、压裂设备终于能像在故乡那样自由奔驰，仿佛沙海之中点点白帆，驶向井场，驶向星火燎原。



天山下的微笑



库探1井施工作业现场



绿洲中的固井车队



胡杨林下的学习



日出中的新疆固井作业现场

## 库车 | 折子戏

“这里是勘探禁区。”1952年，苏联地质专家在库车坳陷做了大量地质勘测工作，甚至动用苏联第十三航测团进行航空磁测，面对库车坳陷山地险恶的地貌，也不得不望山兴叹。

库车坳陷，又称库车山前或天山山前，东起库尔勒，西到阿克苏，东西宽约550千米，南北宽约30到80千米。地表全是陡峭的山壁，沟壑纵横，地表相对高差达到600到2800米。山与山之间，“黄羊也上不去”，更没有人行走的路；但这里却是塔里木会战塔中、塔北、库车三大阵地战之一，有着成排成排的地质构造，富含油气资源，让石油人“又恨又爱”。

1993年2月，东秋5井上钻历经792天，艰难闯过复合盐层这道容易造成井径缩小、井壁坍塌、套管受挤压变形等复杂情况的“鬼门关”，测试却未获工业产能。1995年4月，后续部署的克参1井、克拉1井又相继打空，却在随钻研究后发现三口探井全部钻遇古近系巨厚膏盐层“鬼门关”，盐下砂岩均见油气显示。“鬼门关”在上，地质专家认定库车山前“关”下必有大油气田。

在库车连续三口井失利的阴霾之下，在克拉2号构造上

“闯鬼门关”的决心必须坚决。然而东秋5井是“用5300台29英寸的日本画王电视机推起来”的唱衰声让是否继续上钻的争论异常激烈。时任塔里木石油勘探开发指挥部指挥和工委书记的邱中建回忆：那段时间外界评价塔里木会战八年打了140多口空井，花大钱办不了事。“当遭遇一连三口探井的失利之后，又一口气上三口山前探井”，承受了巨大压力。

其实，在塔里木盆地复杂地质条件下，这八年塔里木会战探井成功率保持在42.8%并不算低，来自中国石油天然气总公司对塔里木会战成绩的肯定和新决策的支持，坚定了邱中建上钻克拉2井的信心和决心。

1997年3月25日，克拉2井开钻。原四川石油管理局6088钻井队承钻，平台经理陈启华向塔里木指挥部党工委立下军令状“打不好这口井，带着全队的弟兄退出塔里木钻井市场，返回四川”，井下作业公司也是这份庄重承诺中的一员。该公司在疆固井队伍负责了克拉2井全井固井工程，压裂队伍也于1998年待命参战。

1998年9月，克拉2井完井测试显示无阻流量1307.74万立方

米，共获得7个高产气层，其中5个无阻流量超百万方，预示着一个我国少有的高产高丰度整装优质大气田克拉2气田的诞生。“六上塔里木”，石油部承诺党中央、国务院的“大场面”，终于在12年的轮回后正式交卷。

2000年4月4日，克拉2气田探明储量得到国家储量审查委员会的批准，并于4月6日在《人民日报》头版刊发。塔里木探区天然气储量，随着克拉2气田及其他一系列气田的发现，从原有1000多亿立方米直接攀升到近6000亿立方米，并催生了举世瞩目的西气东输工程。

2004年，西气东输工程全线投入商业运行，将天然气从祖国内陆天山送到东南沿岸。然而，翻遍2004年编纂的《四川石油管理局井下作业处年鉴1996-2000》并没有找到井下作业公司参与克拉2井施工作业的相关文字记录。仅写到“分公司抓住‘西部大开发’、‘西气东输’带来的机遇，围绕站稳塔里木，扩展周边市场的思路开展工作”。也许档案终究只是历史片段，难以承载历史的全部与细节。而历史终会以另一种面貌向世人宣告，曾有一群人事在人为、坚韧不拔，在这里“与天斗、与地争”，让地下原油见青天。

回顾克拉2井，既有周建明“当时没感觉多重要多特别”的回忆，也有井下作业公司回顾成立60周年重大工程“克拉

2井催生了与三峡工程媲美的西气东输工程”的慨叹，还有“西气东输工程一上马，就把塔里木推到了一个重要战略位置”的历史回顾。我们距离历史很远，又身在其中。在井下作业公司参与塔里木会战15年来，专业领域仅仅是勘探开发固井、储层改造中的一环，日复一日，认真地完成了“打好这口井”的承诺，竭尽全力稳固新疆井下作业市场。

“进入新世纪的2000年，中共中央贯彻邓小平关于中国现代化建设‘两个大局’战略思想……这一年的‘两会’，举世瞩目的西部大开发成为会议的焦点、热点，西部大开发的标志工程‘西气东输’更是热中之热。”王涛代表石油人在“两会”郑重承诺“请全国人民放心，‘西气东输’工程的天然气储量是完全有保证的！”2008年，西气东输工程二线启动；2021年，西气东输工程三线启动……

在这样宏大的历史进程之下，井下作业公司在塔里木会战过程中的每一开次固井作业、每一井次储层改造太过渺小，但在这些历史的创造中，正是有无数个像井下作业公司这样的工程技术服务公司的参与以及年年复年年的恪尽职守，才能在一次次的聚沙成塔之下，共同走向最后，最终得见这份历史的恢弘与厚重。

塔里木是每一个石油人的历史！



夜幕中的土东302井施工现场

## 新疆 | 交响曲

“走出去，找米下锅，立足塔指，面向整个西北市场。”新疆的广袤，并不只有塔里木盆地；新疆市场的广阔，并不只有塔里木会战指挥部。上世纪90年代末期，井下作业公司因川内固井工作量不足全力在新疆市场背水一战，以市场为导向、效益为中心，依靠科技，陆续主动出击到西北石油管理局、新恒源公司、吐哈井下作业分公司、青海油田分公司、淮南指挥部、塔里木河南油田等新市场，让新疆成为该公司四川盆地之外另一条发展生命线。

1996年，塔参1井鸣笛开钻。在这口由原四川石油管理局承钻的在塔里木盆地钻成的最深直探井，井下作业公司不仅全面负责固井、压裂酸化作业业务，还在这口相当于从8844米的喜马拉雅山主峰峰顶打到山脚的作业井固井施工过程中，连续刷新9-5/8英寸套管固井最深纪录、7-5/8英寸固井最深纪录及5英寸尾管悬挂固井全国纪录，获得了业主方高度评价。

1998年，塔参1井完钻，井下作业公司也正式在轮南这个最初参与会战的出发地，建立起固定的前线生产基地，成为塔里木探区井下固井、压裂酸化作业规模最大的一家专业服务公司，主要设备达到152台，员工人数302人。并成功翻越天山进入准噶尔盆地，完成了盆参2井加砂压裂改造，刷新国内5000米以上深井加砂规模和施工排量两项工程纪录。

1999年，井下作业公司在天山南麓也另有天地。西北石油管理局在这里部署的沙46井、沙48井两口探井均获高产工业油气流，于1997年正式宣告塔河油田诞生。“最早塔河油田只是采购我们的工具产品，1999年我们进行技术交流，介绍了公司针对川渝地区碳酸岩盐储层改造的技术成效，极大地吸引了他们”，井下作业公司总经理刘伟回忆道。当年5月，他刚调入新疆工作，就立即参与到塔河油田酸压市场的投标工作中，并在短短几个月里见证了井下作业公司凭借“深穿透”酸压工艺技术在塔河油田这个全新市场中，从投标、中标，到“改造后每天上百吨的产量”的“一战成名”。在刘伟的回忆里，这是井下作业公司在塔河油田酸压市场的开端，并以此成功拉开该公司在塔河油田随后十余年间工作量不断攀升、“高峰时期产值达到三个亿”的创业奋斗史。

进入新世纪，塔里木会战也在历经“一波三折”的“跨世纪攻坚战”后揭开了面纱。2010年，集团公司组织召开扩大会议，专题听取塔里木油田公司关于油气发展规划的汇报，“塔里木盆地在21年间发现并开发库车、塔北、塔中、塔西南四个油气富集区，探明了6亿吨石油地质储量和1万亿立方米天然气地质储量……”。“天然气时代”的来临，塔里木盆地更深处、更神秘的面纱正等待揭开。

2005年来到新疆市场服务的现任井下作业公司生产市场部副部长龚孝林回忆道，进入新世纪后所有最直观的变化就是“勘探开发整体向盆地更深处发展，从5000、6000米跨越到8000、9000米”。这意味着在疆施工作业面临更深的深度、更高的温度，需要组织更大的作业规模、穿越更复杂多变的地层。

其中代表就是西北石油管理局塔河油田的储层改造业务。塔河油田是我国第一个古生界海相亿吨级大油田，属于典型的海相碳酸盐岩油藏，压裂酸化作业技术具有较好的应用前景。井下作业公司在上世纪末就开始了该油田储层改造技术服务，具有悠久的合作历史。进入新世纪后，该公司继续与业主方共同推动缝洞型油藏储层改造技术研究，陆续实施了油溶性暂堵剂转向酸压、冻胶酸携砂压裂等新工艺、新技术在塔河油田的首次应用，并于2010年成功完成了TH10345井等11井次首批西北石油管理局超大规模水力压裂11井次，单井总液量首批达4000立方米。超大规模的储层改造为塔河油田增储上产带来了显著效果，也侧面推动了井下作业公司在塔里木油田储层改造规模的提升和技术认同。

2012年12月14日，川庆公司与塔里木油田正式签订《战略联盟合作协议》。2013年，塔里木大力上产，川庆公司完钻数量达到149井，成为参与塔里木会战历年最高峰。井下作业公司也迎来了固井、压裂酸化业务最忙碌的一年。

入疆近10年的李雪飞，对这一年印象深刻。4月，他担任项目长和施工总指挥的压裂酸化施工就达到21井次，创造了井下作业公司入疆以来单月作业井次最多和安全行驶公里数最高2项纪录。在这个过程中，服务业主方达到7家之多，每井次平均行驶公里数超8000公里，更是侧面印证了市场之大、新疆之大。他将

这个月的记忆总结为《跨区块压裂酸化生产组织优化》，为井下作业公司在疆业务留下宝贵的生产组织经验。

这一年8月，新疆再次给予他新的挑战机遇。李雪飞又一次回到那个同事高喊着“人定能胜天”进行配液的塔中沙漠腹地，这一次却仅用10天就完成了7井次施工总量，施工液量总量和改造层数总量再次刷新井下作业公司入疆纪录，被塔里木油田公司评价为“标杆工程”！那时沙漠夜空下的他，一定想不到沙漠腹地施工效率会有这样翻天覆地的变化。他把这次经历再次提炼为《提高塔中压裂酸化施工井作业时效总结》，为塔中区块提速提效集腋成裘。

对于井下作业公司在疆固井从业者来说，这一年的记忆同样深刻，当年固井作业总量首次突破700井次大关，达到历史最高峰707井次，仿若另一座“珠穆朗玛峰”吸引着后来者不断攀登、挑战。直到2023年，井下作业公司才在十年后再次逼近这个纪录，堪堪突破700井次。

“那年9月，一个月就干了84井次，130人的固井队伍按照表层套管、技术套管和尾管的施工对象差异，以及井深和水泥灰量的作业难度差异分成7个小分队，跑遍了盆地”，龚孝林的回忆里全是骄傲和激动。后来，2018年龚孝林还亲历了井下作业公司单月固井作业总量达到106井次的生产最高峰，“一天干了三口井还多，所有施工组织精确到小时为单位计算、排期。”并在2024年，见证了该公司在疆固井作业再度突破，达到了单日6井次，再次刷新历年之最。

2013年可谓波澜壮阔。入疆22年的周建明此时已是一名固井设备大班，需要针对这一年高强度、高密度施工作业的固井设备进行维护保养。他参与了“背水泥灰进沙漠都要2天”的过去，又经历了2013年数次生产高峰，再到2020年10月见证了同事在10天时间里组织了500吨支撑剂、130吨油田化学产品、30台特种设备、40个液罐以及140余人往返奔驰4000公里组织加砂压裂作业，不由得心生感叹“这片沙漠的一切在时间长河中早已沧海桑田，井下作业公司也在沙海之上扬帆启航，踏浪而行。”

特别是进入2010年以后，被誉为“四川铁军”的井下作业公司延续着“在四川都能干，在塔里木肯定也可以”的战斗力，一路开疆辟土，持续推动新技术、新工艺，以“工程+产品”的方式在新疆

市场推广应用。2010年，该公司水平井喷射酸化工艺技术及工具产品在塔里木碳酸盐岩水平井中应用。2012年连续油管带底封加砂压裂工艺技术及工具产品在塔里木盆地应用；2015年，高压尾管悬挂器在塔里木市场进行试用，并于一年后正式进入该市场。2018年，精细控压固井作业技术及配套软件系统入疆启用。2022年，在四川盆地应用多年的储气库技术开始向塔里木油田柯克亚油田储气库项目提供服务。2023年升级后自动精细控压固井作业技术及配套软件系统入疆启用，顺利完成克深10-6井尾管固井。同年，桥塞分段压裂技术工艺及配套油田化学产品在迪北6井进行应用。2024年，新研发的桥-射联作分段加砂压裂首次在塔里木油田取得成功，在塔中6凝析气田现场顺利进行了10段压裂改造施工……这一次次新工艺、新技术成功入疆的背后，正是井下作业公司自塔里木会战初始参与其中，并持续参与了库车、塔中、塔北三大阵地攻坚战，结下了牢固的“战友情”的“天时、地利、人和”。

“新疆太大了！”2021年从苏里格市场入疆的现任井下作业公司技术研发中心副主任寇双锋曾担任井下作业公司新疆分公司副经理，初来乍到时就被新疆市场之大、之复杂深深震慑，“我们有塔里木油田、西北局、民营、合资等多种多元化的业主方，生产高峰期又彼此集中，还不能顾此失彼！”

对于在疆人员来说，最怕的从来不是任务多，而是任务不饱和。随着新疆市场开放程度不断加大，市场竞争更加激烈、服务主体更加多元、投标项目更加细分，他们不仅要努力争取塔里木油田储层评价实验项目这类细分招标项目，还要熟悉、适应中曼石油这类国家推行油气体制改革方案后，国内首家获得常规石油天然气区块采矿许可证民营企业的招投标流程，又或者在川庆公司与塔里木油田风险总承包项目中寻求更经济、高效的施工作业方案。

寇双锋介绍，现在井下作业公司在疆负责标书编订、投标工作的专职人员仅有2人，每年仅储层改造专业相关项目的标书总量就达到20多份，工作难度可想而知。龚孝林则更加感叹在高强度市场竞争中，为保障在疆业务利润，他们正在努力寻求提质增效新途径，其中效果最显著的是对水泥浆配方的优化，通过采用漂珠代替空心微珠，其单吨生产成本降低了80%。“市场压力和经营压力”正让井下作业公司在疆市场黑云压城。

所幸，新项目、新市场的投标工作都不负所望，并且在2024年成功获得塔里木油田固井、储层改造两项招标项目中取得第一名。但是，井下作业公司始终面临着投资锐减的严峻市场形势对其在疆工作量的影响。2025年，该公司在塔里木油田固井、储层改造业务均较往年有小幅度下滑，入疆人员热情也较过去有所降低。新疆市场的新生还需要更多的改革、探索。

从1987到2024年，在这场“打的不仅是一场生产仗、经济仗，也是一场维护全国的稳定大局，建设和繁荣边疆的一场政治仗”的塔里木会战中，在“始终坚持‘两新两高’工作方针，坚持把科技创新作为引领发展的第一动力”的塔里木盆地石油勘探开发中，井下作业公司如小马过河般淌过塔里木河、淌过塔克拉玛干的漫漫黄沙、淌过新疆广袤的土壤、也淌过“中国石油陆上石油企业走向市场化的先河”，完成了一场长达37年的市场化竞争的全面历练。

“新疆是个好地方！”在龙年的春节联欢晚会上，新疆籍演员迪丽热巴旋转着火红石榴裙，为全国观众呈现了一曲新疆的战歌。新疆是个好地方，这也是井下作业公司的战歌！

——序曲是“六上塔里木”的气势磅礴，这是石油人在塔里木未尽的会战；组曲是塔里木会战的波澜壮阔，井下作业公司有幸以轮南入阵拉开会战大幕，以塔中变奏曲见证沙漠勘探开发一波三折，以库车折子戏见证西气东输的声势浩大；终章曲落，丝弦琴管风云骤，南征北战一曲鸣。此时，新疆不只是新疆，是井下作业公司市场开拓的起点，是辐射长庆油田、广西百色油田、唐山冀东油田南征北战的鸣金之役。在这个过程中，他们与有荣焉地与三万石油人一起在塔里木热土书写了响应党的号召、时代的需要、中国石油工业发展规律的历史答卷；在这里完成了大市场、大环境、大时代背景下寻求自我价值的探索步伐，于历史长河中留下了片段岁月。

当下，“一带一路”继续着千年的丝路传奇，更加全球化油气勘探开发市场格局正不断铺陈，在川庆公司布局土库曼斯坦、中东的发展契机下，井下作业公司正全力拥抱新市场、新机遇、新时代！



#### 参考资料

- 《塔里木的答卷》王涛著
- 《塔里木油田：中国石油的大场面》  
(原载《中国经济时报》)
- 川庆公司攻坚文化阶段性研究成果
- 《满加尔凹陷及周缘志留系勘探目标研究》  
(塔里木油田分公司2003年科研项目报告)
- 《四川石油管理局井下作业处年鉴1964-1990》
- 《四川石油管理局井下作业处年鉴1991-1995》
- 《四川石油管理局井下作业处年鉴1996-2000》

#### 致谢被采访者

- 刘伟 井下作业公司总经理
- 余才焌 井下作业公司党委书记
- 李国庆 井下作业公司副总工程师 退休
- 李雪飞 井下作业公司压裂酸化作业公司基层党委书记
- 龚孝林 井下作业公司生产市场部副部长
- 寇双锋 井下作业公司技术研发中心副主任
- 周建明 井下作业公司新疆分公司技师
- 曾凡坤 井下作业公司技术研发中心基层党委书记
- 刘运楼 井下作业公司一级工程师
- 刘波 井下作业公司党委宣传部员工 退休
- 程念 井下作业公司档案馆馆长